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БАГАТОМАНІСТНІСТЬ ВИДІВ ГОСПОДАРСЬКИХ ТОВАРИСТВ: 

ВИКОРИСТАННЯ ПОЗИТИВНОГО ДОСВІДУ РЕСПУБЛІКИ ПОЛЬЩА 

 

У статті 42 Конституції України передбачено, що кожен має право на підприємницьку діяльність, 

яка не заборонена законом. Аналогічне право передбачене у законодавстві усіх розвинених держав 

світу, оскільки підприємництво є, по суті, першоосновою для прогресу та сталого розвитку суспільства 

в економічній, соціальній, науковій та інших сферах. Суб’єкти підприємницької діяльності як новатори 

завжди знаходяться у пошуках нових можливостей для реалізації своїх бізнес-ідей, повної реалізації 

наявних ресурсів та отримання максимальних вигод. Водночас суб’єкти підприємництва виконують 

важливу соціальну функцію. Правове регулювання підприємницької діяльності є надважливим 

напрямом діяльності державних органів, а його ефективність прямо впливає на розвиток як суміжних 

сфер, так і на діяльність держави в цілому. З огляду на те, що суспільні відносини щодо здійснення 

підприємницької діяльності постійно розвиваються, змінюються та ускладнюються, відповідно і 

правове регулювання цих відносин потребує перманентного коригування й удосконалення. Тому, 

порівняльно-правові дослідження, в тому числі щодо правового регулювання підприємницької 

діяльності в Україні та інших державах, є важливими, оскільки мають неабияку цінність, а їх 

результати можуть бути реалізовані у практичній площині. 

Не менш важливими сьогодні є дослідження способу регулювання відносин за участі субʼєктів 

підприємництва. Окремими фахівцями з науки цивільного права активно торпедується думка про 

необхідність регулювання відносин із публічно-правовими інтересами, зокрема відносин у сфері 

підприємництва Цивільним кодексом України. Аргументи на користь того, що відносини із 

переважаючими публічними інтересами мають у більшій мірі регулюватися певними окремими актами 

законодавства (Господарським кодексом та спеціальними законами), а відносини із переважаючими 

приватними інтересами – іншим (Цивільним кодексом та спеціальними законами), на чому 

наголошувалося у науково-експертному висновку [1], у роботах вітчизняних юристів О.А. Беляневич 

та О.П. Подцерковного [2], А.Г. Бобкової [3], С.М. Грудницької [4], Б.В. Деревянка [5; 6], 

Р.А. Джабраілова та В.А. Устименка [7; 8], Г.Л. Знаменського [9; 10; 11], О.Ю. Ілларіонова [12; 13], 

В.К. Мамутова [14; 15; 16; 17], Н.Б. Пацурії [18], В.В. Рєзнікової та В.С. Щербини [19; 20; 21], 

Б.Г. Розовського [22], які, на жаль, на більшість представників науки цивільного права не діють. Тому 

доводиться наводити приклади із регулювання різноманітних відносин, і в першу чергу відносин у 

сфері підприємництва, у країнах, що досягли певних економічних успіхів. 

Наведене свідчить про актуальність та практичну значущість дослідження проблематики 

правового регулювання підприємницької діяльності в Україні та Республіці Польща. Остання із 

відсталої фактичної колонії СРСР стала державою, економіка якої буквально за два десятиліття 

досягла рівня, гідного країн «Великої двадцятки». Завдяки аналізу та порівнянню законодавства і 

практики України та Республіки Польща можна буде конкретизувати й уточнити ознаки 

підприємництва, узагальнити й виокремити етапи правового регулювання підприємницької діяльності 

у державах, виявити схожі та відмінні види суб’єктів підприємницької діяльності в Україні та 

Республіці Польща, уточнити положення щодо організаційно-правових форм господарських 

товариств, підприємств, кооперативів за законодавством України, розробити пропозиції щодо 

удосконалення відповідного українського законодавства. 

Зовсім нещодавно, 30 вересня 2021 року, відбувся захист кандидатської дисертації на тему 

«Правове регулювання підприємницької діяльності в Україні та Республіці Польща» [23], у підсумком 

якої були висновки та конкретні пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства України, 

зокрема доповнення до Господарського кодексу України про впровадження квазіпідприємництва, 

уточнення ознак підприємницької діяльності, запровадження інституту зупинення підприємницької 

діяльності та ін. [23]. 

В Україні представники шкіл цивільного право активізують зусилля, спрямовані на зменшення 

кількості організаційно-правових форм субʼєктів господарювання. Зокрема пропонується скасування 
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усіх видів підприємств та скорочення видів господарських товариств до публічних акціонерних 

товариств та товариств з обмеженою відповідальністю. На противагу таким потугам польським 

законодавством передбачено право на утворення десяти видів (організаційно-правових форм) 

товариств. Серед них можна виокремити вісім видів, які є національними (польськими) товариствами, 

та два види, які належать до наднаціональних європейських товариств (Європейське об’єднання 

економічних інтересів та Європейське товариство). Серед видів торговельних (комерційних) товариств 

у Республіці Польща крім названих виділяються: повне товариство; партнерське товариство; 

командитне товариство; командитно-акціонерне товариство; товариство з обмеженою 

відповідальністю; акціонерне товариство, просте акціонерне товариство, діяльність яких 

регламентується Кодексом торговельних товариств [23, с. 11]. Загалом право вибору зручної 

організаційно-правової форми, надане діючим або потенційним субʼєктам господарювання, є ознакою 

демократичності економіки держави. Невеликі за розміром субʼєкти господарювання або окремі особи 

можуть утворювати відносно невеликий новий субʼєкт господарювання у формі ТОВ. У такому 

випадку сукупність прав та обов’язків його учасників визначається положеннями статуту. У ньому 

можна передбачити, що при ухваленні стратегічних питань з організації діяльності усього великого 

ТОВ, потрібна одноголосність або кваліфікована більшість. Якщо ці стратегічні питання закріпити у 

статуті, а також вказати, що внесення змін до статуту можливі лише після згоди усіх учасників, – то 

загроза «рейдерства» так само як і загроза майновим правам учасників даного ТОВ майже 

унеможливлюється [24, с. 289]. Субʼєкти великого бізнесу можуть використовувати більш зручну 

форму АТ. Контрагентам господарських товариств зручніше укладати контракти із повними, 

командитними товариствами та товариствами із додатковою відповідальністю. 

Новацією польського законодавства стала поява 1 липня 2021 року нової організаційно-правової 

форми здійснення підприємницької діяльності в Республіці Польща – простого акціонерного 

товариства, що являє собою симбіоз між товариством з обмеженою відповідальністю та акціонерним 

товариством. Слід погодитися із О.Є. Дякуновським у тому, що передчасно говорити про 

імплементацію нової організаційно-правової форми в українське законодавство, оскільки допоки 

позитивний вплив існування такої форми товариства на польську економіку ще не напрацьовано 

[23, с. 11]. Проте уже сьогодні можна використати позитиви цієї форми господарських товариств 

Республіки Польща при удосконаленні елементів правового статусу товариств з обмеженою 

відповідальністю в Україні. Зокрема можуть бути запроваджені наступні гарантії та переваги: виплата 

учасникам авансового внеску до отримання очікуваних дивідендів; компенсація дивідендів, не 

отриманих у звітному періоді, у наступні фінансові роки; спрощений порядок проведення загальних 

зборів (скликання, участь, прийняття рішень) за допомогою засобів електронного звʼязку для суб’єктів 

мікропідприємництва та малого підприємництва, які займаються реалізацією стартап-проєктів 

[23, с. 11]. 

Отже, на тлі розмов і пропозицій щодо скорочення видів організаційно-правових форм субʼєктів 

господарювання, у першу чергу – субʼєктів підприємництва, в Україні, у Республіці Польща за 

наявності більшої кількості форм господарських товариств зʼявляється ще одна. Окремі елементи 

правового статусу цієї форми можуть бути використані з метою удосконалення діяльності та захисту 

прав учасників товариств з обмеженою відповідальністю. 
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